中考热点科技关注——北斗卫星导航系统
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中国北斗卫星导航系统（BDS）是中国自行研制的全球卫星导航系统。是继美国全球定位系统（GPS）、俄罗斯格洛纳斯卫[image: image2.png]Sk B M (ZXXK.COM)




星导航系统（GLONASS）之后第三个成熟的卫星导航系统。


北斗卫星导航系统属于卫星通信，与光纤通信共同组成现代通信，都是利用电磁波传递信息。电磁波能在真空中传播，速度等于真空光速。电磁波在我们的生活中可谓无处不在，从遥远太空到地球表面，到处充满了电磁波。


北斗卫星导航系统由空间卫星、地面中转站和用户端三部分组成，可在全球范围内全天候、全天时为各类用户提供高精度、高可靠的定位、导航、测速、授时服务，定位精度10米，测速精度0.2米/秒，授时精度10纳秒，1纳秒=10-9s。


北斗卫星导航系统[image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




由5颗静止轨道卫星和30颗非静止轨道卫星组成，目前已[image: image4.png]Sk B M (ZXXK.COM)




成功[image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




发射16颗北斗导航卫星，计划2020年左右覆盖全球。“静止轨道卫星”，就是地球[image: image6.png]Sk B M (ZXXK.COM)




同步卫星，与地球自转同步，相对于地面静止。“非静止轨道卫星”是指相对地面位置改变的卫星。


卫星定位实施的是[image: image7.png]Sk B M (ZXXK.COM)




“到达时间差”（时延）的概念：卫星在空中连续发送带有时间和位置信息的无线电信号，供地面接收机接收。由于传输的距离因素，接收机接收到信号的时刻要比卫星发送信号的时刻延迟，通常称之为时[image: image8.png]Sk B M (ZXXK.COM)




延，因此，将时延乘上光速，便能确定卫星到接收器的距离，利用多颗卫星的时延，便可更精确地确定接收器的位置、速度等信息。


要实现汽车导航，光有卫星系统还不够，它只能够接收卫星发送的[image: image9.png]Sk B M (ZXXK.COM)




数据，计算出用户的三维位置、方向以及运动速度和时间方面的信息，没有路径计算能力。用户手中的接收设备要想实现按一定路线导航功能还需要[image: image10.png]Sk B M (ZXXK.COM)




一套完善的包含硬件设备、电子地图、导航软件在内的汽[image: image11.png]Sk B M (ZXXK.COM)
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车导航[image: image13.png]Sk B M (ZXXK.COM)




系统。导航仪硬件包括由半导体材料制成的芯片、处理器、内存等组成部分，现在的手机都带有导航模块，可结合地图软件实现导航功能。[来源:学科网]

卫星导航技术现在正逐步应用于生活中。利用卫星导航信息，可以监控公交车、校车、运钞车、船舶和飞机的位置信息，为公共安全和紧急救援提供技术支持。随着共享单车的大量推进，人们可以利用手机通过导航卫星快速搜寻附近的单车，通过卫星发送使用请求并[image: image14.png]Sk B M (ZXXK.COM)




获取单车的解锁密码。


利用模拟卫星导航技术，可以使扫地机器[image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)




人避免满地乱窜、杂乱无章，有些地方扫了好几遍、有些地方是去也不去的情况发生。可以利用模拟卫星导航技术使机器人按照特定的路线完成指定的任务，还能按要求的路线返回。2017年元宵节广州举行的千架无人机同时进行飞行表演而不发生碰撞，就是利用了虚拟导航定位技术。

中考热点科技关注——高分三号卫星

2016年8月10日[image: image16.png]2k B B (ZXXK.COM)




6时55分，高分三号卫星在太原卫星发射中心用长征四号丙运载火箭成功发射升[image: image17.png]2k B B (ZXXK.COM)




空。高分三号卫星是中国高分专项工程的一颗遥感卫星，为1米分辨率雷达遥感卫星。雷达遥感是卫星通过发射雷达脉冲，以获取地面物体反射信号及其图像并进行分析的遥感技术。高分三号的功率达万瓦级，可以获取高性能的微波图[image: image18.png]2k B B (ZXXK.COM)




像。
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【解读】雷达是Radar的音译词，意为“无线电检测和测距”，即利用无线电波来检测目标并测定目标的位置。雷达脉冲：是指每隔相同时间向目标发射一个电磁波信号。脉冲雷达用于测距，类似于超声波测距原理，尤其适于同时测量多个目标的距离（可以结合题目条件画出脉冲信[image: image21.png]2k B B (ZXXK.COM)




号的s-t图像加以分析）。雷达遥感：利用[image: image22.png]2k B B (ZXXK.COM)




电磁波的反射、传递信息。万瓦的数量级是104。微波属于电磁波。“1米分辨率”是指卫星获取的图像能识别不小于1米的地面目标，也就是说如果你把一袋厨房垃圾扔到河里的话，卫星是能看清的。如果考估测题的话，可以提供一张地面物体的卫星图像，然后根据熟悉的物体尺寸估测未知物体的尺度等等。
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卫星上的太阳帆板将太阳能转化为电能，为卫星提供能源，太阳帆板也叫太阳能电池板，基本原理是利用硅[image: image24.png]2k B B (ZXXK.COM)




和某些金属的光电效应，在有关照时将太阳能转化为电能，多余电能以化学能的形式储存[image: image25.png]2k B B (ZXXK.COM)




在蓄电池中，以供卫星、宇宙飞船在没有光照时提供电能。

【解读】太阳能帆板只能将光能转化为电能直接向外供电，其本身不能储存电能，即光照停止，光电转换随即停止。储存电能的是另外的蓄电池，将太阳能帆板提供的多余电能转化为化学能储存。太阳能的三种利用途径：光电、光热、光化转化。


高分三号卫星，具有不受光照和气候限制，全天候、全天时工作的特性，特别是对云层、地表植被、松散沙层和冰雪具有一定的穿透能力。因此，它可以弥补卫星光学探测的不足，给人们提供更多、更为全面详尽的信息。该卫星的发射和应用，把我国“高分”系统建设由可见光、热红外、远红外带入到微波辐射区，迎来了卫星微波遥感应用的新时代。

【解读】据统计，我国约70%的灾害是地震、洪涝和泥石流等，在出现台风、风暴潮、地震、滑坡、洪涝等自然灾害时，往往伴随恶劣天气，光学遥感卫星难以完成探测工作，“目光”再犀利也往往威力大减。但高分[image: image26.png]2k B B (ZXXK.COM)




三号则能穿透云、雾、雨、雪、霾等进行微波成像，迅速为灾区提供第一手图像信息。


微波是指频率为300MHz～300GHz的电磁波，即波长在1毫米～1米之间的电磁波。微波的基本性质通常呈现为穿透、反射、吸收三个特性。对于玻璃、塑料和瓷器，微波几乎是穿越而不被吸收。对于水和食物等就会吸收微波而使自[image: image27.png]2k B B (ZXXK.COM)




身发热。而对金属类东西，则会反射微波。


【解读】微波属于电磁波，微波[image: image28.png]2k B B (ZXXK.COM)




是波长较短、频率较高的电磁波。[image: image29.png]2k B B (ZXXK.COM)




GHz、MHz、KHz、Hz相邻单位的数[image: image30.png]2k B B (ZXXK.COM)




量级为103。了解波速与波长、频率的关系式。


延伸阅读：太阳能帆板与太阳帆并不是同一种事物，太阳帆是利用太阳光的光压进行宇宙航行的一种航天器，即太阳光照在太阳帆上，会对帆面产生[image: image31.png]2k B B (ZXXK.COM)




压强，从而产生压力，推动航天器运动。压力的计算F=PS。
中考热点科技关注——C919 
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C919客机标准航程4075公里，最大航程5555公里，也就是说加满油的C919可绕地球持续航行四分之一赤道周长。

飞机采用了铝锂合金，降低了密度，增加硬度，同时仍然保持较高的强度、较好的抗腐蚀性和抗疲劳性以及适宜的延展性。C919采用铝锂合金制造，重量可以减轻14．6%，燃料节省5．4%，飞机成本将下降2．1%，每架飞机每年的飞行费用将降低2．2%。

下表为部分技术参数：

	标准载客
	180人
	机身长度
	38.9m

	巡航速度
	0.78-0.8马赫
	有效负荷
	20.5t

	巡航高度
	12100m
	发动机
	双发涡扇中型

	翼展
	35.8m
	最大航程
	5555km


机身长度相当于四间教室再带一个小办公室的长度，如果每个班40人，C919可以同时搭载四个班的全部学生，还可以带上他们的老师。“马赫”是指声速的倍数，1马赫即1倍的声速，若飞机以0.8马赫速度飞行，有多快呢？在你全力跑完100m时，飞机相当于绕操场飞了15圈！换算下来约272m/s的速度。有效负荷是非常重要的一个参数，可以考验一个国家在突发情况下的应对能力，比如紧急撤离华侨等等。

12100m的巡航高度，是一个什么环境？空气稀薄，气压低，极冷，要借助机舱的增压、供氧、保温装置才能维持正常生命活动。所以，机舱材料还要考虑密封性、隔热性。由于舱外的低温，机翼很容易结冰，所以需要电子除冰系统，能根据需要自动加热结冰部位进行熔化除冰。
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“双发涡扇”是“两台涡轮风扇喷气发动机”的简称。涡扇发动机的主体结构可以看做由一粗一细的两根管子套在一起形成的.较细的管子所包裹的内部空间就叫做内涵道。涡扇发动机是这样工作的：旋转的风扇从发动机前方吸入空气，其中一部分空气进入内涵道，另一部分进入外涵道,如图。进入内涵道的空气再经过一系列压缩，密度增大、温度上升。被压缩的空气继续向前来到燃烧室，在燃烧室中与喷入的燃油混合燃烧。燃烧的高温使空气膨胀冲击燃烧室后方的涡轮。从发动机喷出的高温高压气体从尾喷管中向后喷出，根据力的相互作用，发动机获得向前的强大动力，将内能转化为机械能。


在2017年5月5日的上海浦东国际机场，C919在跑道上滑出了十几米的测试距离，发现刹车系统有问题而终止测试。如果刹车出问题，质量庞大的飞机很容易由于巨大的惯性冲出跑道，终止测试，也是出于安全和严谨的考虑。下一步将改进软件系统，计划一个月之后进行第二次测试。由于国外发动机技术的封锁以及我国大飞机关键技术的落后，一个名族的47年大飞机之梦，经过一代人近十年的努力，终于迈出了历史性的一步。

